

# La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año IX. Número 3.037

En la isla al mes pías. 1'50  
Resto de España 1'75  
Extranjero 2'50

Mahón sábado 25 de Abril de 1914

Redacción y Administración  
Calle Nueva.—Teléfono, 123

## Consultorio Médico-quirúrgico de especialidades

(Calle Deyá, núm. 27)

Análisis químicos completos y micrográficos a cargo de los Doctores

**ERESPO:** Médico primero de Sanidad de la Armada. Enfermedades secretas y de la piel.

**BELLOJIN:** Médico de Sanidad Exterior, por oposición. Enfermedades del pecho. (tuberculosis).—Ex-médico director del Sanatorio de túbiculosos de Busot (Alicante).

**FIOL:** Médico segundo de Sanidad Militar. Enfermedades de la garganta, nariz y oídos, y cirugía general.

Horas de consulta

De 12 a 2 mañana y de 4 a 8 tarde.

Consulta gratuita diaria a los pobres de 4 a 6 tarde.

## Minorías impersonales

En los comienzos de la sesión que celebró ayer el Congreso, alentamos ciertas esperanzas de presenciar una curiosa sublevación de la mayoría. No se cumplieron esos buenos augurios porque el ministro de Hacienda contuvo con su mirada a los levántiscos, en el momento de votarse las actas de Cádiz. Comprendemos la estupefacción del señor Lazaga cuando evano dirigió miradas circunspectivas a sus correligionarios, como si no quisiera dar crédito a la evidencia de su infortunio.

Pasó como una ráfaga el conato de indisciplina, y siguieron lentos, persistentes, abrumadores, los debates sobre los intangibles informes del Supremo; con su repietto arsenal de datos para la historia de la picaresca electoral.

Y hubiéramos salido del Congreso, extenuados por el cansancio y dominados por el tedio, si al bueno del señor Marín Lázaro no llega a ocurrírsele la portentosa idea de asentar sobre su escano rojo los reales de la oposición que él, como un solo hombre, ha constituido.

El presidente de la Cámara había expresado el deseo de conocer la opinión de las minorías en el laborioso caso del acta de Benavente.

Habló el señor Burell, portavoz de los demócratas; habló el señor Salvatella, conciso y magnánimo con el pobre distrito que estaba en el banquillo de los acusados; siguió el señor Giner de los Ríos, para adherirse a la opinión de los conjuncionistas; intervino el conde de Romanones, que tiene el don de soliviantar siempre a una parte del auditorio; tronó el señor Senante, con su vozarrón de misionero capuchino; puso el señor Lorens en acción el cuento de la media vuelta a la izquierda; y en ese instante, cuando sólo restaba oír a los reformistas, alzóse el señor Marín Lázaro, y entre rumores de los no partidarios de grupos, grupitos y unidades microscópicas, expresó su pensamiento sobre el tema debatido, y se proclamó minoría, como representante de la Defensa social, no de los electores de la coalición monárquica, que le han hecho diputado por Madrid.

La original doctrina del señor Marín Lázaro fué, de rebote, elocuente-

mente flagelada por el señor Azcárate; pero aún nos reservaba el destino más notable de la jornada, un casis en el desierto de los supremos informes.

El señor Barriobero, nuevo Mefistófeles, surgió de pronto y lanzó al viento la declaración de que acababa de constituirse, por él solo, en otra minoría.

Quedaron atónitos los padres de la patria, y preciso es confesar que hubo un movimiento de hostilidad para el atrevido que así contravenía los sagrados precedentes de la casa.

Pero el señor Barriobero se impuso.

«Si el señor Marín Lázaro—dijo—forma la minoría de la Defensa social, yo tengo derecho a constituir otra minoría; la de las Logas masónicas, y esencialísimo programa: levantarme siempre que él habla para decir lo contrario de lo que él diga.»

El arietazo fué demoleedor, y el efecto, decisivo y fulminante. La minúscula monada de la Defensa social quedó pulverizada por la más eficaz de las armas antiguas y modernas.

Y como el señor Barriobero tenía interés en cumplir el compromiso que había contraído, sentó la buena doctrina procesal frente al sofisma del señor Marín Lázaro, y acabó de un pasaganzato con el bagaje jurídico que llevaba el de la Defensa social en las gorrizas al hacer por los campos de la Mancha parlamentaria su primera salida.

No fué la de ayer una jornada enteramente pérdida para los fueros del sentido común.

Y hay que agradecer a Barriobero la forma ejecutiva en que los rehabilitó, y el ingenio con que nos hizo olvidar en cinco minutos el espantoso aburrimiento de toda la tarde.

(De El Liberal de Madrid.)

## Cartas de la Argentina

### Conversaciones

También en Buenos Aires hemos tenido elecciones. Gracias a una ley electoral verdaderamente democrática el pueblo ha votado libremente, sin imposiciones ni amenazas y cada papeleta de la urna es la legítima expresión del ciudadano que allí la depositó.

El señor Saenz Peña, ha desterrado para siempre a los Sánchez Guerra electoreros y ha desterrado también a los compradores de votos.

Esta ley bienhechora ha modificado completamente el carácter de las elecciones. Antes, los distritos electorales constituían una merienda de negros. Hoy ni se estaba un voto, ni se exhibe una voluntad.

Quien tal hiciera tiene expedido el camino de la cárcel.

Y ved los resultados: Antaño la cámara de diputado y la de senadores era patrimonio exclusivo de los oligarcas y caciques. Hoy fiscalizan la labor gubernamental y a ella cooperan genuinos representantes de la democracia argentina. En las elecciones del domingo la candidatura socialista triunfó en Buenos Aires íntegra. Sus siete candidatos han sido elegidos por veinte mil votos más que los obtenidos por los conservadores del gobierno.

De 18 mil votos logrados por el partido socialista en 1912 hay que ascender a 43 mil que fueron los del domingo.

Los tres pueros de minoría se les llevó otro partido de oposición, el radical. Y así como en España una derrota parecida haría dimitir al gobierno, aquí, los que están en el Poder, aceptan los hechos consumados, si no con satisfacción al menos con confianza que esta ha sido la voluntad del pueblo a la que no se deben poner cortapiés. Pero por algo vivimos en tierra republicana.

La victoria socialista y el halagüeño resultado obtenido por el partido radical no ha sorprendido a nadie. Ni a los mismos partidarios del gabinete. Así lo ha declarado el presidente accidental de la República.

El partido socialista tiene un programa definido, concreto, eminentemente popular y factible. Su organización podría servir de ejemplo en América y fuera de América; su propaganda y la actuación de los dirigentes del partido, ejemplares, y el pueblo, que ya tiene noción completa de sus derechos y de sus deberes, se aboca siempre hacia aquellos que sinceramente patrocinan sus necesidades.

En las elecciones de Buenos Aires ni la más leve protesta se ha levantado. Vencedores y vencidos se sometieron a la ley.

«Ha sucedido así, en las elecciones llevadas a cabo últimamente en España. ¿Han constituido dichas elecciones un modelo de virtud cívica?»

El cronista adivina la contestación de los lectores.

Cuando el cable nos enteraba de los incidentes electorales, de la presión gubernativa, de la escandalosa e impune compra de votos, de todos los antiguos vicios de que adolece el actual régimen monárquico, nos reíamos aquí de las declaraciones del señor Dato cuando prometía unas elecciones a la inglesa. Y con nosotros estaba la misma prensa argentina, que al comentar los resultados señalaba todos estos vicios con la agravante de haber «recrudescido» aún más en las elecciones últimas.

Particularizando, por lo que de más cerca nos atañe, diremos que al conocer el resultado de Menorca, la colonia menorquina decía: «Al doctor Llanós le han robado el acta». No que «había perdido». Y si hemos de hablar con franqueza el «robo» no nos ha sorprendido. Estábamos de ello persuadidos. El oro del candidato jaimista y la protección ilegal del Gobierno, uno y otra tan descaradamente públicos nos hacía temer lo que luego fué una realidad.

En fin; apúntense los «reaccionarios» de todos los matices este nuevo «triunfo», que más honrados quedamos nosotros con la «derrota» que ellos invistiendo con capa ajena la personalidad hasta ahora ignorada del súbdito de don Jaime de Borbón.

Manes de don Juan Orfila y del señor Almenaral. Ahí están vuestros sucesores.

Ya medidos en tren político exprese-

mos el estupor que ha causado aquí, entre la colonia ibicenca, la retirada del candidato del partido riquerista, general don Juan Pereyra.

Ni aún por lo que dice la prensa de las Baleares se puede colegir el motivo que ha obligado al general a retirarse con todo su ejército de la lucha, cediendo el campo libre a la candidatura patrocinada por el llamado partido conservador.

Verdad es que la colonia ibicenca ha visto con simpatía la elección de don Luis Tur y Pau que ya en otra ocasión representó en Cortes a Ibiza, su tierra natal. Y lo ha visto con simpatía porque de todos modos uno y otro partido son «personales», no representan ideas ni principios. Y siendo así más place que no haya lucha. Ni la causa de la libertad pierde nada con la retirada del señor Pereyra ni el conservadurismo puede enorgullecerse del triunfo. Me explica é

La política de Ibiza no es conocida como debe en Menorca. Los mismos sueltos que publica La Voz de vez en cuando y que hacen referencia a la política de la isla hermana, me lo dicen muy claramente.

En Ibiza no hay ni partido conservador, ni partido liberal más que de nombre. Podrían llamarse, respectivamente, partido de Luis Tur y de Ignacio Riquer y se hablaría en propiedad.

Con los liberales vota el clero casi por unanimidad y afectos a este partido son los respetables prebostes ibicencos, don Juan Torres, obispo de Menorca y don Jaime Cardona, de Sión.

Con los conservadores votan y son salien en figuras del partido así llamado, prestigiosos republicanos, entre ellos el reputado comerciante, presidente de la Cámara de Comercio don Francisco Medina. También es íntimo de don Luis Tur el ilustrado pedagogo y abogado ibicenco don Antonio Albert Nieto, cuyos ideales de democracia son conocidos de los lectores de La Voz de Menorca. Don Francisco Vilás, industrial muy conocido y ex-concejal del Ayuntamiento, vota con ellos y sin embargo es un buen defensor de toda causa de libertad y progreso.

En fin, que uno y otro partido son «personales» y al conservador le abona aun un marcado ibicenquismo que le hace simpático.

Es pues, conveniente que esto se tenga en cuenta. La masa, el pueblo de Ibiza, sobretodo de la ciudad, es en su íntimo, mayoría liberalísima y así se manifiesta siempre menos en las jornadas electorales que por una serie de circunstancias, muchas de ellas particulares, emite su voto amoldándose a las mismas.

Juan de Binibeca.

Buenos Aires 2 Abril 1914.

## Carnegie contra la guerra

París, 19.

El infatigable propagandista contra la guerra Mr. Carnegie se siente cada vez con más arrebato e ímpetu para combatir los proyectos militaristas, y ha ideado una nueva manera de hacer propaganda, que seguramente, ha de producir entusiasmo entre los enemigos de las hazañas de los imperialistas, causantes de tantas desgracias.

Ha mandado imprimir cinco millones de cromos verdaderamente artísticos.

Representan a un oficial que se va a la guerra y a su mujer e hijos, que aparecen llorando.

La pequeña dice a su padre, abrazándole:

—Papá, ¿vas a matar al padre de una niña como yo?

## El arte en el extranjero "Agamenón", de Esquilo

Roma, 18.

Desde Siracusa (Sicilia) que en un histórico teatro griego que allí existe se ha interpretado la inmortel tragedia de Esquilo «Agamenón».

Han asistido el subsecretario de Instrucción pública, el director general de Bellas Artes, muchísimos literatos y políticos y más de 2.000 espectadores.

La tragedia a, traducida del griego al italiano por Rimondi, ha sido puesta en escena con gran suntuosidad. Los principios de la época, Teresa Mariani, Elisa Berti y Guaterio Tamari, han sido acabadísimos. Los coros se han labrado por estudiantes de ambos sexos del mismo Siracusa, y han producido un efecto imponente.

La tragedia ha entusiasmado al público, contribuyendo a la grandiosidad del espectáculo el pintoresco contraste entre el majestuoso cuadro escénico a cielo abierto y el encantador panorama de la campiña siciliana, que formaba un marco bellísimo al teatro griego.

## OTRO MAURISTA

## LORENZO DE BENITO

Acaba de declararse maurista en Gijón este catedrático de la Universidad de Oviedo. Puede Maura estar satisfecho. Se trata realmente, de una gran adquisición.

El único defecto que tiene el señor Benito es que no ha podido nunca hacerse simpático a los estudiantes. Cuando fué vicerrector de la Universidad de Barcelona se produjeron, por su causa, por sus reaccionarismos, varios motines escolares.

Además, dió de Benito que hablar mucho a la Prensa cuando, siendo gobernador de Gerona y con ocasión de poner su firma en un álbum en donde se veían las de conocidas personalidades, cada una acompañada de un pensamiento, escribió el actual catedrático de Oviedo:

«La primera vez que pasé por aquí no era más que catedrático; ahora soy gobernador. Quizás vuelva con una cartera de ministro, pues otros más brutos que yo lo han sido.»

Por lo demás, don Lorenzo de Benito es una gran adquisición.

## POR LOS AIRES

## Tres aviadores muertos

París, 20.

En el aeródromo de Buc, dos aeroplanos, pilotado uno por Duroy, que llevaba como pasajero a M. Dalbió, y el otro, que llevaba otro pasajero, al hacer unas evoluciones chocaron tan violentamente que ambos aeroplanos cayeron al suelo, incendiándose en el acto.

Dalbió y Duroy perecieron carbonizados; Vidau sufrió la fractura de una pierna, y el pasajero que le acompañaba fué curado de graves quemaduras y luxación de un hombro.

## La vuelta de la muerte

El aviador Harman volaba ayer en el hipódromo de Auteuil. Al dar, por segunda vez, la vuelta de la muerte, se rompió una de las alas del aparato, el cual fué a estrellarse contra el suelo.

El aviador Harman quedó muerto en el acto.

# La luz eléctrica casi gratis

## Lámpara "NITRA-EGMAR"

TIPOS 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 Y 3000 BUJIAS

### CONSUMO: Medio Watio por Bujía

Terminó el alumbrado molesto y caro de los Arcos Voltáicos

Una lámpara NITRA-EGMAR de 200 bujías gasta menos

que una lámpara filamento carbón de 32 bujías

o una de filamento metálico de 100 bujías

La lámpara más conveniente para alumbrado público, comercios, cafés, fábricas, almacenes, etc.

Informaciones en todas las Centrales y Establecimientos Eléctricos y

*A. E. G. Thomson Houston Ibérica*

MADRID-BARCELONA-BILBAO-GIJÓN-VALENCIA-SEVILLA-ZARAGOZA

## DE MARRUECOS

Madrid 21.

### Jordana y Beaumewarter

Melilla.—En la posición de Zaio se verificó la anunciada entrevista de los generales Jordana y Beaumewarter.

Después de conferenciar ambos generales, se celebró un banquete.

El general Jordana llegó después, acompañando a los franceses hasta el vado de Salsafat y regresó al anocheecer a esta plaza.

Llueve torrencialmente.

El general Beaumewarter llegó a la posición a caballo, acompañado solamente de un jefe superior, pues los demás que formaban su escolta quedaron rezagados a causa del mal estado de los caminos, especialmente en la zona francesa, en que no están hechas aun las carreteras.

El paso del río Muluya se hizo con mucha dificultad a causa de la fuerte corriente que llevaba el río.

El paso se hizo en una barca construída de momento por los ingenieros españoles que fueron a esperar a los militares franceses.

El general Beaumewarter presenció desde la otra orilla la construcción de la barca, elogiando la rapidez y habilidad de nuestros ingenieros.

Al pisar la zona española, felicitó al jefe que mandaba las fuerzas, diciendo: —Ya estaba bien impresionado del estado de disciplina, valor y aptitudes del soldado español; pero ahora me he convencido por mí mismo con este pequeño detalle que he presenciado.

Luego, al ver el estado de la carretera, no obstante la lluvia torrencial que caía, preguntó si también la habían construído los ingenieros militares, y al contestarle afirmativamente, dijo confirmaba su opinión, añadiendo que en su zona no estaban igual.

Como el recorrido desde el vado del Muluya hasta el Zaio, tuvieron que hacerlo a caballo, porque los automóviles se hubieran atascado en el camino, llegó la comitiva a la posición con dos horas de retraso.

El general Jordana, con su escolta, recibió a los franceses, cambiándose los saludos de rigor.

Después de las presentaciones mutuas, revistaron las tropas que hacían los honores.

Luego visitaron todos los puntos de la posición, haciendo los franceses grandes elogios del acierto de la instalación, pues domina una extensión grande de terreno.

El general francés no cesaba de elogiar el aire marcial de las tropas, el buen estado del vestuario y la excelente salud del soldado, que demostraban —dijo— el celo del general Jordana.

En una gran tienda levantada al efecto en la explanada de la posición, se celebró un banquete.

La tienda estaba adornada con banderas francesas y españolas, y en la mesa había profusión de flores.

Se brindó por Francia y España y el feliz éxito de la gestión encomendada a ambos generales.

La fiesta estuvo animadísima, cambiándose estantes frases de afecto entre los oficiales franceses y españoles.

Al terminar se oyeron muchos vivas a Francia y España y a ambos ejércitos.

Después del banquete el general francés se dispuso a marchar, revistando nuevamente las fuerzas, que desfilaron en columna de honor por delante de los generales y su séquito.

El regreso al vado del Muluya se hizo también a caballo.

Los franceses marcharon muy bien impresionados de su visita a la posición, ofreciendo repetir las visitas a menudo.

### Telegramas oficiales

Tetuán.—Para proteger la construcción de un bloque en la curva que forma la carretera de circunvalación salieron fuerzas regulares indígenas, distribuyéndose en las huertas próximas.

Los moros de la otra crilla del río rompieron el fuego.

Se les ahuyentó mediante algunos tiros de fusilería y unas cuantas granadas.

La lluvia torrencial que cayó obligó a suspender la construcción del bloque.

Aseguran algunos trasnochadores que en la última madrugada se supo que los moros dispararon sobre la plaza el cañón que tienen procedente del cañonero «Concha».

No obstante, no se han visto las señales de los proyectiles.

Confidencialmente se supo que los moros celebraban anoche una reunión en el monte Ben Karrich.

Se emplazaron las baterías apuntando a aquellos lugares.

A las doce de la noche se vieron luces que sirvieron de puntos de referencia.

Se rompió el fuego, enviando algunas granadas.

Según informes traídos por los moros amigos, los reunidos se retiraron con bajas.

### Don Carlos Acquaroni Fernández

Jefe de primera instancia del Partido de Mahón.

En virtud del presente edicto que se expide en méritos de lo acordado en proveído de hoy dictado en la sección cuarta sobre examen, graduación y pago de los créditos contra la quiebra de la sociedad Ang'o-Española de Motores, Gasógenos y Maquinaria general (antes Julius G. Nevill) se convoca a junta general de acreedores, cuyos derechos, están reconocidos, que lo son don Antonio Bendicho, don Narciso Caballero, don Juan Codina, señores Fernández Hermanos, señores García y Bafiada,

don Francisco Guarín, don Francisco Sastre, don Arsenio Rogi, don Vicente Ruiz, don Juan Andreu, don Marcelo Vazquez, don Modesto G. de Vinuesa, don Francisco F. Andreu, don Fernando Cosmeu, don Juan Carreras, don Bernarito de la Torre, don B. Pomar Claver, don Agustín Barberá, señores Crossey Brothers Limited, Banco de España, don Jaime Barber, don Jaime Coromina, don Antonio Cuscó, don Salvador Moullet, Banco de Mahón, don Rafael del Castillo, Sociedad A. E. G., Aceros Hispania, señores Agel Hermanos, don Arturo Ingleda y Compañía, señores Corcho e hijos, Compañía Bombas Worhinton, señores de Fries y Compañía, don Dex Canals y Compañía, Diario de Córdoba, señores Hijos de Ignacio Damians, señores Faust y Kanne Somme Sun, don A. Pral, Sociedad A. E. C. París, Socié Genovaise, señores Mol viuda de Corominas, don Andrés Quilliamot, don Hermenegildo Marsal, Hingley Sous Limited, don Guillerme Leopold, don Aniceo Negro, don M. Poyals, señores Pan Freixes, don Jaime Bofols, don Domingo Ribó, señores Rovver hermanos, don Luis Rull, don Juan Serra, don Andrés Cerdá, don Guifermo Truginer, señores hijos de J. Teixidor, don Francisco Torres, señores hijos de José Tayá, señores Vinals y Compañía, señores Valls y Pans, don Juan Weusel y compañía, don R. Jorga, don José Recort, don Alberto Puiggener, Claus G. A., don F. Dalmau Monero, señores hijos de M. Gatins para examen y aprobación de los estados de la relación de créditos, que debe tener lugar el día doce de Mayo próximo y hora de las once en la sala-audiencia de este Juzgado, y se les cita para que concurran a dicho acto apercibidos, que de no verificarlo les parará el perjuicio a que hubiere lugar en derecho.

Dado en Mahón a veinte y tres de Abril de mil novecientos catorce.— Carlos Acquaroni.—Ante mí Juan Ripoll.

### Obras nuevas

de la Biblioteca Renacimiento

A 3.50 pesetas

AZORIN.—«Los valores literarios».

ALBERTO INSUA.—«Los hombres; Mary los perdona».

AMADO NERVO.—«Serenidad».

EÇA DE QUEIROS.—«Adán y Eva»; Pueden adquirirse en la «Tipografía Maltesa», calle Nueva.

## CINE CONSEY

Extraordinaria sesión para hoy sábado

### PROGRAMA

El falso detective.  
Fracción de Juanita.  
Un bruto.  
Tragedia de un matrimonio, 1.300 m.  
Zizi burócrata por amor.  
A las nueve en punto.

## NUEVO CINE

Situado en la calle de Roig

Grandiosa sesión para hoy sábado

A las 9 en punto

2 estrenos 2

### PROGRAMA

Los pantalones de Roberto.  
Revista Gaumont número 11.  
Los tres amigos.  
La Batalla por la Libertad, 2 partes.  
El cariño de la abuelita, estreno.  
Manolo reporter, estreno.

## Teatro Principal

### DE MAHON

Gran cinematógrafo GAUMONT

Grandiosa sesión para hoy sábado 25

Abril de 1914

Debut del TRIO ALIATAR.

### PROGRAMA

Raza de Perros.  
Una terrible lección.  
El collar de la bella Isis.  
Debut del TRIO ALIATAR.  
Cuestión de boda o muerte.  
El abate Farias.  
A las nueve en punto.

## Teatro de Verano

Grandiosa sesión para hoy sábado

A las nueve en punto

### PROGRAMA

Revancha del destino.  
Novia del Teniente.  
Mujer de la montaña.  
Cuentos de invierno, 3 partes.

## ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Esta noche además de exhibirse un extenso y variado programa de películas, debutará el Trio Aliatar, creadores de los bailes acrobáticos con los peligrosos saltos mortales árabes. Sólo y únicos en su género. Además ejecutan limpios juegos malabares, estrenando en esta ciudad el tan de moda y popular «Tango Argentino», tal como se baila en los elegantes salones de New York, Londres y París.

TEATRO DE VERANO.—Añoche gustaron mucho las preciosas películas «Amor de la infancia» y «La novela de Magdalena».

Es digno de aplauso el pianista por el gusto y oportunidad que demuestra al aplicar con acierto trozos musicales conocidos que adapta muy propiamente a las escenas que se proyectan.

La empresa cumple lo ofrecido respecto a variar las cintas. Las de gran longitud se renuevan constantemente. Esta noche se estrenará una dividida en tres partes.

Mañana domingo se darán funciones por la tarde y por la noche. A petición del público se proyectará por última vez «Germinal».

CINE CONSEY.—Aparte va el anuncio.

«La fracción de Juanita» es según informes una cinta hermosa y agradable.

«La tragedia de un matrimonio» es un film de 1.300 metros que ha llamado la atención en todas partes.

NUEVO CINE.—Esta noche y mañana las secciones de costumbre con sujeción a interesantes programas.

TERTULIA REPUBLICANA.—En este casino de San Luis mañana domingo habrá una gran función de cine y baile a beneficio de la sección femenina del mismo. Terminada la función se sortearán los regalos de la tómbola.

Dice un diario de Barcelona: «Ultimamente la Junta directiva de la Asociación Catalana d'Art dramático ha

tomado un acuerdo que puede ser de gran importancia para nuestro teatro.

En sus deseos de estimular cuanto tienda al engrandecimiento y prosperidad de la dramática catalana se propone que sea un hecho la construcción de un edificio destinado a Teatro Catalán y a este efecto nombróse una ponencia compuesta de don Luis Durán y Vento, don Jesús Pinilla y don Pedro B. Tarragó, encargada de estudiar el modo factible de la realización del proyecto.

Esperamos poder dar a conocer oportunamente el resultado de estos trabajos, que deseamos consigan el éxito que se merece tan laudable iniciativa.»

## DEL MAR

Al amanecer de hoy ha fondeado el vapor «Mahón», procedente de Palma.

Saldrá esta tarde a las cinco y media para Barcelona.

Mañana es esperado procedente de la ciudad condal el vapor «Sia de Menorca».

A Ciudadela llegará también el vapor del mismo nombre que regresará de Palma.

Copiamos de «El Mercantil Valenciano» del día 20.

«Algeciras.—Comunican de Ceuta que esta madrugada embarrancó un vapor alemán en las costas de Benazú.

Para dicho lugar ha zarpado el cañonero «Laya» y otros buques de guerra, a fin de evitar que sea atacado por los piratas moros.

París.—En Montevideo encalló el vapor inglés «Tibe».

A 100 pasajeros se les pudo salvar después de grandes esfuerzos.»

París.—Ha declarado el ministro de Marina; M. Gautier que ha podido comprobar en su viaje a Tolón la competencia técnica de los oficiales y las mejoras realizadas en las pólvoras.

El ministro presentará a las Cortes un proyecto de ley con nuevos cuadros de oficiales de la marina.

Además es partidario el ministro de la rebaja de edad para los oficiales generales superiores.

## Exploradores de España

Asociación Oficial

Mañana 26, para celebrar el primer aniversario de la constitución de esta Sociedad en Mahón, se efectuará una excursión a Cala Mesquida, lugar de la primera que hace un año realizó.

Se saldrá del Ateneo a las nueve y se irá al citado punto por tierra, siguiendo el atajo de Binisermena.

La comida siambré.

Los ciclistas montados.

Por la tarde tendrá lugar la imposición del distintivo de antigüedad a los exploradores que tengan derecho a usarlo.

Se regresará a hora conveniente para asistir al cine en la forma de costumbre.

Mahón 25 Abril de 1914.—El Secretario, Julio Guerra.

## REMITIDO

Sr. Dr. de LA VOZ DE MENORCA.

Muy señor mío: Ruego a usted se sirva insertar en el periódico de su digna dirección, las siguientes líneas que con esta fecha dirijo a «El Bien Público».

Le anticipa las gracias y atento s. s.

q. b. s. m.

El Presidente de la Cámara de Comercio, Bartolomé Escudero.

Mahón 24 Abril 1914.

Sr. Dr. de «El Bien Público».

Muy señor mío: Aludido por el periódico de su digna dirección en su número del jueves último, con

motivo de la protesta que es a Cáma- ra de Comercio acordó elevar al Ex- celentísimo señor Ministro de Fo- mento...

De usted atento s. e. q. b. s. m. El presidente de la Cámara de Comercio, Bartolomé Escudero. Mahón 24 Abril 1914.

Excelentísimo señor Ministro de Fomento.

Excelentísimo señor: La Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Menorca, en sesión celebrada en el día de ayer, acordó acudir a V. E. protestando de la injustificada detención en Palma del vapor correo «Monte-Toro»...

Motiva la protesta de la Cámara el hecho indiscutible de haberse causado, con la citada detención, perjuicios irreparables al comercio de Menorca, y especialmente a los fabricantes de calzado que exportan sus productos a Cuba...

Que fué injustificada la detención del vapor en Palma lo prueba el hecho de haberse pretejado, según telegrama de la Compañía concesionaria del servicio de correos...

Reitera, por tanto, la Cámara su protesta a los efectos a que haya lugar. Dios guarde a V. E. muchos años. Mahón 11 de Marzo de 1914.—El Presidente, Bartolomé Escudero, El Secretario, Lucas Carreras.

COMITÉ DE JUVENTUD REPUBLICANA DE MAHÓN. Partidos de «Foot-ball» que se jugarán mañana domingo día 26 en la Explanada: A las 10 y media.—Libertad. A las 2.—Progreso e Ideal. A las 3 y media.—Roca y Juventud.

COMITÉ DE JUVENTUD REPUBLICANA DE MAHÓN

Partidos de «Foot-ball» que se jugarán mañana domingo día 26 en la Explanada: A las 10 y media.—Libertad. A las 2.—Progreso e Ideal. A las 3 y media.—Roca y Juventud.

Crónica local

Expuestas al público, a efectos de reclamación, las listas de inclusiones y exclusiones para la rectificación del Censo Electoral, interesa que aquellos amigos nuestros que reúnan las condiciones para ser electores...

En el local de la Casa del Pueblo se reunieron anoche los representantes de las diversas sociedades políticas, obreras y de cultura que se proponen crear en esta ciudad una Escuela libre de todo prejuicio religioso.

Los rendidos tomaron diversos acuerdos de importancia que confiamos han de dar excelentes resultados.

En uno de nuestros próximos números hablaremos más extensamente de tan acertada iniciativa que ha de ser de excelentes resultados para la propaganda de las ideas progresivas.

Desde hace un par de días vuelve a jugarse en esta ciudad, en todas partes, sin cortapisa alguna, y al paso que vamos no tardaremos mucho en ver como se juega a los prohibidos en mitad de la calle.

El espectáculo es bochornoso e impropio de un país que se tiene por culto y civilizado.

Eta es la moral conservadora de que hablaba el señor Victory en su célebre remitido.

En otras ocasiones hemos llamado la atención sobre la irregularidad que se observa en la numeración de muchas calles.

La supresión o el aumento de portales con el tiempo ha dado lugar a que los números no sean correlativos. Hay casos en que uno mismo está repetido y otros de números desaparecidos.

Naturalmente que esta anomalía crece de día en día porque sin cesar cambia el número de aberturas de las fachadas.

La estética, el arreglo y orden que deben imperar en todos los asuntos urbanos aconsejan que se ponga remedio a esta irregularidad o desorden y que se adopte una pauta o criterio para evitarla.

Como indicación podemos recordar que hay poblaciones en las que se ha adoptado el sistema de numerar las casas en vez de las puertas, así como también las hay en donde se ven varios números sobre una misma puerta.

Eilo parece obedecer al criterio primordial de que la numeración correlativa no sufra variaciones por exceso ni por defecto.

F. VALLADOLID Médico especialista en las enfermedades del Estomago e Intestinos

Consulta diaria de 11 a 1 y de 7 a 8. Anunciyav núm. 16. Consultorio Médico Quirúrgico

De 5 a 6 y media la música militar ejecutará mañana en el paseo de Isabel III, las piezas siguientes:

- 1.º Paso doble «El maestro de obras». —Cereceda. 2.º Fantasia «Alma de Dios». —Serano. 3.º Fantasia de la ópera «Pagliacci». —Leoncavallo. 4.º Gran marcha «Iberoi que número 3». —Fancois. 5.º Paso-doble «De Cascaes a Lisboa». —Matios.

Como se ve el programa no puede ser más selecto.

En Palma es hoy cuestión que preocupa el aumento de la circulación fiduciaria.

Significadas entidades han acordado dedicar al asunto toda la atención que su importancia requiere y hacer los trabajos preliminares para reducir dicha circulación a los límites de prudencia convenientes.

Según puede leerse en la orden del día de los exploradores mahoneses, esta institución oficial, celebrará mañana el aniversario de su fundación con una gira a Cala Mezquida.

Terminado el empedrado de la vía central de la calle de los Frailes se procederá al de la rampa de comunicación entre la misma y la plaza de San Francisco.

Recordamos el ruego que desde estas columnas y por indicación que se nos hizo dirigimos al Ayuntamiento; nos referimos a la calle del Rosario cuya parte media está en buen estado en toda la vía menos en el trozo comprendido entre las calles de San Roque y de Isabel II. En esta parte el piso abunda en baches. El polvo del relleno forma nubes que van al interior de las casas.

Es siempre el Licor del Polo De efectos tan excelentes, Que hace que todas las gentes De España en cualquier contienda Pueden «enseñar los dientes» A todo el que las ofenda.

Visita la Casa Buenaventura.—Bastión 23 BORDADOS FINOS ELEGANCIA Y ECONOMIA

MATADERO Reses sacrificadas el día 21 de Abril 1 buey, 351 kilos, Barcelona. 1 ternero, 141'500, Maibuger Vey. 1 ternero, 87'500, Lloch den Cauls, (San Luis). 1 ternero, 113, José Carreras. 1 ternero, 122'500, Tirant, (Ferrerías). 1 ternero, 105, Vergel den Simó. 2 carneros, 20, San Juan, (Ferrerías). 1 carnero, 14, Lorenzo Vincent. 1 carnero, 13, San Erruset. 2 carneros, 23'500, Binicuscich, (Alayor). 1 carnero, 4 Juan Sintes. 4 carneros, 65 Juan Mercadal, (Alayor). 6 cerdos, 235.

UN BUEN NEGOCIO para todos. La Empresa de «El Eco de la Moda»... LES RESULTA EL PERIÓDICO GRATIS y aun les produce 10 cts. de beneficio cada número.

Comisión de Partido de la Cruz Roja Española en Mahón.

Existiendo en esta Comisión cinco vacantes de camillero, cinco de suplente y una de corneta, se convoca a todos los individuos que deseen ocuparlas...

BILLAR.—Para vender se ofrece uno. En esta imprenta se formarán.

PARA VENDER.—Lo están las casas situadas en la calle de Santa Cecilia n.º 26 y 28 y la casa n.º 9 de la calle San Carlos. Informes: calle San Carlos, 10.

MUCHACHO.—De diez a doce años que quiera aprender el oficio de sastre. Se necesita uno en la calle de la Iglesia, número 12.

PARA ALQUILAR.—Lo está una casa situada en Villa-Carlos, calle del Puerto número 11. Informes en el mismo pueblo, calle de Victory número 18.

PARA ALQUILAR.—Dos pisos, uno en la calle de Gracia, 132, y otro Pi y Margall, 179. Informes: Cos de Gracia, 162.

CRIBADO Se ofrece uno tanto para café como para pasta particular. Sabe leer y escribir. Para informes pueden dirigirse a esta imprenta.

VENTA.—De una casita situada en la calle de Alcaufar, la que lleva por nombre «La Salud», situada en la punta de dicha calle.

Se venderá toda la casita o una mitad de ella. Para informes: En casa Jaime Pons, de Torret.

JOVEN con buenas referencias y práctico en contabilidad y correspondencia, desea colocación. Pretensiones módicas. Informes. En esta redacción.

SE VENDE un motor casi nuevo, dos caballos fuerza, a bencina, marca Clement, por cien pesetas.

Otro motor, casi nuevo, bencina, con bomba marino fuerza cinco caballos por seiscientos pesetas. Informar en: Esplanada número 6.

SE NECESITA una buena cocinera. Se le pagará buen sueldo. Informes: Esplanada número 6.

SE VENDE con rebaja de su primitivo precio, la noria denominada «Barbarosa» de esta término municipal. Precio y condiciones de venta, informará el Notario don Juan Alemany, Doctor Orfila 20.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA (Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

LAS CORTES

Barcelona 25. 6 15.

CONGRESO

El señor González Besaia abre la sesión a las tres y veinte.

En el banco azul los señores D. Irujo y Sánchez Guerra.

Animación en los escaños; las tribunas desocupadas.

Se aprueban dicámenes. Sigue la discusión del relativo a Vélez Málaga.

El señor Alvarado defiende al Tribunal Supremo.

Rectifica el señor Giner de los Ríos y truena contra el caciquismo.

Se aprueba el dictamen. El señor Ortega y Gasset impugna el acta de Torrox y dice también que aquel distrito es un feudo de caciques.

Defiende el acta el señor Lacierva. Es aprobada.

Se que la discusión de otras actas y se producen pequeños incidentes. Se levanta a la sesión.

SENADO

A las tres y cuarenta y cinco el general Azcárraga declara abierta la sesión.

Por el gobierno asisten los señores Echagüe y Bergamín.

Se formulan dos ruegos sin interés, se aprueba la aptitud legal de varios senadores, y se levanta la sesión.

Guerra yanqui-mexicana

Preocupación general

La atención del mundo entero está hoy fija en la guerra que ha estallado entre los Estados Unidos y México.

Es a unánime que está en la orden del día de todos los centros, es el tema de todas las conversaciones sobre asuntos de interés mundial.

Unión es fuerza

La intromisión de los yanquis ha tenido la virtud de poner fin a las discordias interiores que ensangrentaban el territorio mexicano.

Federates y rebeldes se han unido en una común aspiración cual la de defender la patria y expulsar al extranjero.

La consigna única es hoy la de guerra a los yanquis.

El caudillo revolucionario general Villa, ha sido nombrado generalísimo de las fuerzas nacionales mexicanas.

Ardimiento patriótico

Todo el país de México es hoy exultante por patriótico ardimiento. La República en masa se prepara a guerrear contra los norteamericanos; y a rechazar por todos los medios la invasión extranjera.

Deben las informaciones que nunca se vió subir a tan alto grado la fiebre del patriotismo.

Guerra popular

El levantamiento de México contra Yanquiandad es general, ve desaheradamente popular.

Pobres y ricos, humildes y potentes arden en deseos de lucha. Los capataces y banqueros han puesto sus cajas a disposición del gobierno. Los heredados han ofrecido su prestación personal para todo.

Coche, autos, trenes, caballos y ganado de todas clases han sido ofrecidos al ejército.

Las personas más débiles y las damas, lo mismo que las obreras, se ayudan en las ambulancias.

Mediación rechazada

Washington.—El embajador inglés ha ofrecido su mediación para solucionar el conflicto yanqui-mexicano.

Ha sido rechazada por el Gobierno de México.

Huerta aclamado

El presidente de México, general Huerta, ha sido aclamado en las calles.

Ha dado una disposición en virtud de la cual se reconocen los empleos a los generales y oficiales del ejército constitucionalista o rebelde.

Noticias y detalles

Los mineros del estado de Colo-

rado se han levantado contra los norteamericanos. Ha habido varios muertos.

—E general mejicano Más espera la incorporación de refuerzos para inaugurar un plan de operaciones cuyo objetivo es recuperar la ciudad de Veracruz hoy en poder de los yanquis.

Se ignora el paradero de trescientas familias que salieron de la capital de México con objeto de embarcar en Veracruz.

El embajador se retira. El representante de los Estados Unidos pidió un pasaporte al gobierno de México.

Después de notificar que casaba en su cometido el ministro yanqui emprendió el viaje de regreso a Washington.

Hasta la frontera le acompañó una escolta del ejército de México.

Hotel asaltado. En Veracruz hay un hotel en donde todos los camareros que servían son norteamericanos. El pueblo lo asaltó.

Al entrar en el hecho los oficiales de la escuadra yanqui tomaron represalias. Del hecho resultaron seis muertos y numerosos heridos.

Heroísmo. Al decir de todas las informaciones el heroísmo del pueblo mexicano presenta caracteres épicos.

Se cuentan episodios y rasgos de valor y abnegación acrisolados.

Cuando el ataque a Veracruz, las patrullas defensoras bajaron al muelle a responder a pechos de subuerto con fuego de fusilería al de los barcos de Norteamérica.

Sólo una exaltación del patriotismo que llega a nublar la inteligencia, explica racionalmente esta absurda manera de responder al cañoneo de la potente artillería de la Marina yanqui.

Con todo, las patrullas mexicanas lograron herir a algunos oficiales y marineros de la escuadra, pero a la postre resultó infructuoso el sacrificio.

En el ejército de México se han alistado miles de voluntarios.

Los patriotas de Tampico. En Tampico al divisarse la escuadra yanqui subió al más alto grado el patriotismo de las gentes.

El pueblo decidido y valiente se apresta a impedir el desembarque de los yanquis, sin cejar en la empresa hasta haber apotado por completo los medios de resistencia.

Envío de fuerzas. En los Estados Unidos continúa sin cesar el envío de fuerzas a México.

El Almirante de la escuadra que opera en aguas mexicanas ha pedido que se le envíen más tropas.

Gobernador yanqui. Después que los norteamericanos hubieron desembarcado en Veracruz y tomado la ciudad, se constituyó en Gobernador de la misma el cónsul de los Estados Unidos.

Una vez que asumió el mando esta autoridad prometió restablecer todos los servicios urbanos y la normalidad en la vida pública.

Al mismo tiempo amenazó con someter a los rigores de la ley marcial a cuantos perturben el orden y se resistan a entrar en la legalidad impuesta por los yanquis.

Anunció así mismo que fusilará a todos los ciudadanos que no entreguen las armas.

Preparativos guerreros. Ha salido una columna compuesta de tropas norteamericanas de todas armas para batir al general—Más que manda fuerzas mexicanas.

Los pueblos del interior de México se dedican a fortificarse para resistir en mejores condiciones el ataque de los norteamericanos.

El Japón a la mira. Como es sabido desde hace tiempo el Japón está resentido contra los Estados Unidos a causa de menor precio con que en Norteamérica se trata a los japoneses y también a causa de celos o rivalidades de carácter imperialista.

Se asegura que en el imperio del sol naciente rena actua mente gran agitación movida por las noticias de la guerra entre los Estados Unidos y México.

Tipografía Mahonesa, Calle Nueva, Mahón.

Pedid en Cafés y Colmados el Gran Licor



Representante por BALEARES:

Mateo Vives. - San Roque, 15.-Mahón

## MAQUINA DE ESCRIBIR "SENTA",

de la fábrica Friester & Rossmann de Berlin

premiado por el Estado Prusiano por mérito de Industrial

Escritura visible.—Noventa signos.—Cinta bicolor.—Tercia de retroceso.—Juegos de bolas para el movimiento del carro.—Palancas de acero trabajadas y articulaciones de acero endurecido.—Aislamiento instantáneo de la cinta para trabajos de reproducción.

Precio muy económico.

Agent. exclusivo en Menorca **Tipografía Mahonesa**

A los amantes de la lectura

Escogida y extensa colección de obras literarias de los más conocidos autores españoles y extranjeros.

Constantemente se reciben novedades.

**Tipografía Mahonesa**

CALLE NUEVA



Pianos de los **Sres. Rodrigo Ten y Comp.** de Valencia

Es el mejor instrumento fabricado en España.

DETALLES

**J. SINTES**

MUEBLES - MAHON.

## Cura radical del dolor de cabeza

Se obtiene usando las

### Obleas Rosadas G. Pons

No contienen Antipirina, Fenacetina, Opio ni Morfina.

Mil pesetas al que demuestre lo contrario Mil pesetas

Caja, 1'25 pesetas

## ≡ KOLHISTOL ≡

Cura la Debilidad, Inapetencia, Anemia, Neurostenia, Esclerofias, Requirismos, etc.

Un frasco alivia, dos curan

Su venta cada día extraordinariamente mayor, acredita su bondad.

Precio del frasco, 4 pesetas

De venta: Farmacia G. Pons, Doctor Orfila, 12

## PATRIA

### Sociedad anónima de reaseguros y seguros generales

Capital suscrito: Pesetas, 500.000 Capital desembolsado: Pesetas, 275.000

Domicilio social: Plaza Beato José Oriol n.º 3, principal, Barcelona

Esta Sociedad, establecida legalmente, tiene hechos los depósitos de garantías que exige la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908, habiendo sido autorizada por Real orden de 8 de Julio de 1909 para operar en los seguros CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES TERRESTRES Y SOBRE ENFERMEDADES.

Además del seguro contra incendios y de transportes que «Patria» tiene establecidos, dedica especial atención al seguro Popular de enfermedades a pago mensual. Pueden contratar este seguro todas las personas de ambos sexos que gocen de buena salud y que cuenten por lo menos diez años de edad y no hayan cumplido los cincuenta y dos.

Actualmente cuenta en esta Ciudad con más de 1.400 asegurados.

En el presente año esta Compañía ha satisfecho, por mediación de su agente en Mahón, don Juan Salas Amengual, la cantidad de **DOCE MIL NOVECIENTAS OCHENTA PESETAS CON CUARENTA CENTIMOS** por importe de los subsidios correspondientes a trescientos asegurados que han estado enfermos; y actualmente continúa recorriendo a más de cuarenta asociados, que padecen algunas de las dolencias que señala el Reglamento.

Por los datos anteriormente expuestos, puede verse la importancia que tiene el Seguro de enfermedades, y lo conveniente de asociarse a la acreditada Sociedad «Patria» que ofrece sólida garantía.

Para más detalles dirigirse a su agente don Juan Salas, Rector 14, Mahón. Como también al comisionado productor don Rafael Saura, calle de Gracia 85, Mahón.

### Publicaciones de la Escuela Moderna

Últimos libros que acaban de aparecer y se venden en la «Tipografía Mahonesa», Pl y Margall, 20.

**F. FERRER GUARDIA.**

«La Escuela Moderna». (Última explicación y alcance de la enseñanza racionalista). . . . 2'00

«FERRER—Páginas para la Historia», (folleto que contiene la acusación, defensa y sentencia del Consejo de Guerra y la providencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina decretando la irresponsabilidad civil y devolución de bienes). . . . 0'20

«PAZ», preciosa tarjeta postal en colores. . . . 0'10



## LA FORTUNA PARA TODOS!

27 MILLONES DE PESETAS

GARANTÍAS OFICIALES y repartidas en 158 SORTEOS OFICIALES

11.043 Premios, desde 100 Pesetas a 1.000.000

UN SORTEO CADA OCHO DIAS POR TERMINO MEDIO

Cobro inmediato de los Premios. Detalles gratuitos

SEGURIDAD ABSOLUTA.

Para tomar parte enseguida en los 158 Sorteos, envíense:

5 Ptas 50, sólo y único pago,

en sellos, o mejor en giro postal, sobre monedero o giro mutuo, a

EL FOMENTO DEL AHORRO, Diputación 294 BARCELONA

cuya Dirección remitirá los Números a vuelta de correo.

Se necesitan representantes activos

# Caja Mutua Popular

Sociedad Cooperativa de Ahorro

Establecida legalmente en 1.º de Marzo de 1906 y funcionando bajo la inspección del Ministerio de Fomento, de acuerdo con las disposiciones de la Ley de 14 de Mayo de 1908 y Reglamento dictado para su ejecución

Autorizado su funcionamiento e inscrita en el registro de Sociedades de Seguros por O. de 28 de Julio de 1909

Domicilio social: GRANVIA LAYETANA, 11 PRAL. (REFORMA) BARCELONA

Administrador Delegado: D. Luis de Yzaguirre

Director Regional Cataluña y Baleares: D. José Masip

En Menorca: Agente recaudador: D. Francisco Salom. Agente Productor: D. J. Sirerol Vallés, Ramis 41